Рекомендации по написанию проекта
Концепция развития библиотеки

1. Обоснование проекта концепции.

В данном разделе должен быть представлен основательный, но лаконичный ответ (4-5 предложений) на вопрос: «Что явилось причиной создания данного проекта?». Необходимо кратко описать сложившиеся в локальном социокультурном пространстве отдельно взятой библиотеки предпосылки, мотивирующие создание данного проекта.
2. Цели (во имя чего создается проект?) – основной, глобальный результат, достижению которого будет способствовать данный проект. (Согласно словарю С. И. Ожегова, цель – это предмет стремления, то, что желательно осуществить).
Целей должно быть несколько, но не слишком много (не более 5-6)

Цели должны отвечать следующим требованиям:
- отражать современные требования, предъявляемые к библиотеке (приложение №1п. 2);

- быть реалистичными, основанными на возможностях библиотеки;

- необходимо учитывать специфику конкретного района, местного сообщества. 
Ядром целеполагания является концепция (приложение №1п. 1) . Главное в концепции для каждой библиотеки будет следующее: выявление потенциала, утверждение своей социокультурной значимости. 
Комплекс мер по воплощению этого замысла у каждой библиотеки может быть разный. 
3. Задачи (как будут осуществляться цели?) – комплекс конкретных мер, которые способствуют достижению целей.

Задачи должны отражать работу по всем аспектам деятельности б-ки (3).
4. Координация – в данном разделе нужно представить полный список социальных партнеров библиотеки.
5. Предложения по финансированию, ремонту помещения б-ки, развитию материально-технической базы.

6. Перечень мер по реализации приоритетных аспектов деятельности.
В рамках каждого из аспектов необходимо отразить специфику библиотеки (историческая, правовая и т. д.), работу по целевой программе, работу с именем писателя, работу по основным тематическим направлениям (ЗОЖ, военно-патриотическое и т.д.)(4). 
Те библиотек, которые заявлены как создатели проектов по краеведческому туризму (Метод вестник - 2013), также должны отразить это направление в основных аспектах библиотечной деятельности. 

Каждый пункт аспекта должен быть расписан очень конкретно и должен включать инновационный компонент (5)
1 аспект
Библиотечно-информационное обслуживание
·  Новые формы библиотечно-информационного обслуживания (какие назвать конкретно). Как можно повысить качество, актуальность, оперативность библиотечно-информационного обслуживания? (назвать конкретные меры). 
· Обеспечение свободного и оперативного доступа к библиотечному фонду и ресурсам Интернет, службам виртуальной справки, электронной доставки документов.
· Актуализация доступа к использованию справочно-библиографического аппарата, в том числе обращение к библиографическим базам данных.
· Внедрение новых информационных услуг (указать, каких именно).
· Традиционные и новые формы библиотечного информирования.
· Создание библиотекой собственных электронных информационных продуктов: эл. презентаций, библиографических списков, тематических дайджестов и т. д.

· Участие в создании электронных информационных ресурсов ЦБС (на сайте ЦБС, Сводном электронном каталоге и т.д.)
· Создание электронного архива: тематические электронные папки, содержащие отсканированные материалы из периодической печати, материалы сайтов Интернет, материалы, разработанные библиотечными сотрудниками.

· Использование библиотеками в работе полнотекстовых баз данных, электронных библиотек, электронного Сводного каталога и т.д.
· Формирование компьютерной компетентности читателей: клубы для молодежи, курсы для пожилых.

2 аспект
Работа с фондом
·  Информационная составляющая при раскрытии книжного фонда.

·  Система ориентации читателя в фонде. Методы раскрытия фонда. Меры по структурным изменениям, зонированию пространства. Формы актуализации новой литературы (указать конкретно).
· Работа по оформлению фондов: расстановка фонда, размещение стеллажей, грамотность и эстетика оформления. 
· Работа по изучению и сохранности фонда.
· Формы и методы работы с задолжниками.
· Работа с отказами: формы учета, мероприятия по ликвидации отказов.

· Штрихкодирование библиотечного фонда. Расчет окончания работ и переход к автоматизированной книговыдаче.
3 аспект
Организация привлекательного библиотечного пространства
· Меры по реструктуризации библиотеки: изменение структур (например, вместо ч/з – зал отраслевой лит.), введение новых структур (например, информационный сектор по ЗОЖ, сектор «Донская книга»).
· Мероприятия по зонированию пространства: например, выделение зон отдыха, клубного пространства и т.д.

· Создание или совершенствование музейного уголка (Уголок писателя, мемориальная экспозиция по направлению).
· Организация выставочного пространства: экспозиции творческих работ читателей, выставки работ ростовских художников и др.
4 аспект

Реклама библиотечных ресурсов и услуг (6)
· Разработка различных видов малой издательской продукции (плакаты, листовки, буклеты и т.д.), направленных на позиционирование б-ки среди местного сообщества. 

· Разработка макетов образцов внешней рекламы (объявления, штентеры, вывески и т.д.), направленных на позиционирование б-ки среди местного сообщества.

· Отчеты перед населением, изучение читательских мнений о качестве предоставляемых услуг.

· Сотрудничество со СМИ: приглашение на мероприятия, предоставление информации о деятельности б-ки, ее ресурсах и услугах.

5 аспект
Культурно-досуговая деятельность
· Планирование циклов мероприятий по основным тематическим направлениям (7) в соответствии с приоритетной темой года, юбилейными и актуальными датами.
· Развитие клубной работы как перспективного аспекта культурно-досуговой деятельности.
6 аспект
Поисково-исследовательская деятельность
· Создание проектов по краеведческому туризму (см. Методический вестник 2013).

· Проведение социологических опросов, анкетирований (основные проблемы – читательские предпочтения, отношение читателей к библиотеке).
Сроки исполнения 2013-2015
Ожидаемый результат
Методические разъяснения

Приложение № 1
1. Концепция – основная точка зрения, руководящая идея, ведущий замысел, конструктивный принцип.

2. Современная б-ка выполняет 2 основные функции: создает доступ к информационным ресурсам и формирует пространство интеллектуального досуга.

3. Основные аспекты деятельности современной б-ки: информационная, работа с фондом, организация библиотечного пространства, рекламная, культурно-досуговая, поисково-исследовательская.
4. Например, б-ка им. Лермонтова в информационной работе должна запланировать создание эл. архива, бибф/списков, обзоров, посвященных классику, в организации библиотечного пространства – литературную гостиную, мемориальный уголок писателя и т.д.
5. Инновацией для муниципальной библиотеки можно считать нововведение в любом аспекте работы: внедрение новых услуг, форм работы, заключение договоров с новыми социальными партнерами, обращение к новым тематическим аспектам и т.д.
6. Современную рекламную деятельность библиотеки следует понимать широко. Это большое направление работы, куда входят взаимодействие библиотеки с органами местной власти, координация деятельности (совместные проекты, творческие договоры, анализ работы), реклама библиотеки, в СМИ, размещение информации о библиотеке на сайте ЦБС ит.д.
7. Основные тематические направления: военно-патриотическое, возрождение национального самосознания, экология, ЗОЖ, работа с социально незащищенными слоями населения (пожилые, инвалиды, трудные подростки), работа с молодежью, семейное чтение, эстетическое воспитание, правовое воспитание, работа в помощь образовательному процессу, краеведение.
Приложение № 2
Рекомендации по возможным перспективам

(конкретные библиотеки)
Ф №1. Реализация программы «Космос как притяжение», создание в ее рамках проекта «Топонимика космического района Ростова», создание игрового проекта «Заповедные места Дона: водохранилище Маныч-Гудило».
Ф №2. Ремонт, расширение круга социальных партнеров для эффективного осуществления программы (привлечение филологов, студентов, преподавателей – словесников). 
Ф №3. Систематизация наработанного опыта – написание Программы.
Ф №4. Реструктуризация, ремонт, работа с именем С. Есенина.
Ф №5. Главная проблема – ремонт и расширение помещения. Написание проекта «По местам боевой славы Пролетарского района». 
Ф №6. Реструктуризация, ремонт, работа с именем писателя.
Ф №7. Проект «Мемориальные доски Ростова, посвященные деятелям науки и техники». 
Ф №8. Реструктуризация, ремонт, работа с именем писателя.
Ф №9. В рамках реализация программы «Молодежь Ростова – за здоровый образ жизни» продолжить деятельность по продвижению спортивной литературы. Также расширение координации (городские организации, занимающиеся вопросами спорта, здорового образа жизни). Активизация информационной деятельности библиотеки по приоритетному направлению. Проект «Спортивная топонимика Ростова».
Ф №11. Подготовка к юбилею Шевченко. Реструктуризация, ремонт, работа с именем писателя.
Ф №12. Реструктуризация, ремонт, работа с именем писателя.
Ф №13 Главная проблема – ремонт. Написание проекта «По лермонтовским местам Донского края». 
Ф №14. Активизировать работу по программе «Писатель и боец шолоховской когорты». Для этого – развивать координационные связи – наладить партнерские отношения со следующими организациями: Пухляковский филиал Раздорского этнографического музея-заповедника, Московский Государственный гуманитарный университет им. Шолохова, Фонд им. А.В.Калинина.
Ф №15. Активизация программно-проектной деятельности: реализация проекта «Библиотека – место встречи с Чеховым». Дальнейшее развитие координации (налаживание взаимодействия с центральной библиотекой г. Таганрога).
Ф №16. Работа с именем писателя, расширение координации. 
Ф №17. Ремонт, работа с именем писателя.
Ф №18. Новая тема – экология. Расширить координационные связи. Создать программу.
Ф №20. Работа с именем писателя, развитие клубной деятельности.
Ф №21. Проект «Православные храмы Ростова».
Ф №22. В рамках работы по программе «Наше наследие» необходимо продумать новые координационные связи, новые формы рекламы, которая позволила бы позиционировать среди местного сообщества историческую библиотеку. Реструктуризация, ремонт, работа с именем писателя.
Ф №23. Для расширения читательского контингента библиотеке нужно наметить стратегию рекламных действий: наладить координацию с инфрастуктурой района. Также для привлечения читателей-детей необходимо пополнить фонд детскими изданиями. Базировать свое будущее приоритетное направление на основе успешно работающего в библиотеке поэтического клуба «Эхо». Проект «Мемориальные доски и памятники Ростова, посвященные писателям». Реструктуризация, ремонт, работа с именем писателя.
Ф №24. Продвигать имя библиотеки: создание уголка Мичурина, реконструкция «Вишневого сада».
Ф №26. Активизация краеведческой деятельности: включение в работу музейно-мемориального уголка, посвященного М. А. Шолохову, развитие проекта «Библиотека автографов», разработка проектов «Мемориальные доски Ростова, посвященные деятелям науки и техники», «Лауреаты Шолоховских премий».
Ф №27. Активизация программно-проектной деятельности: разработка и реализация проекта «Топонимы Ростова-на-Дону, связанные с видами искусства». Дальнейшее развитие координации (налаживание взаимодействия с турфирмами и т.д.).
Ф №28. В рамках проектной деятельности и работы клуба «Окраина» - создание Библиотеки донской поэзии. При этом необходимо продолжать сотрудничество с ростовскими писательскими организациями, с газетой «Донской писатель». В контексте работы по популяризации донской поэзии БИЦ им. Чернышевского необходимо как можно более рационально и плодотворно использовать (в клубной работе, в культурно-досуговых мероприятиях, в информационной, рекламной деятельности) актуальный по своей уникальности литературно-краеведческий материал зав. ОМО Поповой А. А. «Истоки современной ростовской поэзии» (публикации в газете «Донской писатель» за 2010-2012 г.г.). Проект «Мемориальные доски и памятники Ростова, посвященные писателям»
Ф №29. Активизация работы по целевой программе.
Ф №30. Реструктуризация, ремонт. Активизация работы с православным приходом.
Аб. Работа по утвержденной Программе, работа с именем писателя, активизация деятельности с Союзом российских писателей. 

Ч/З. Реализация проекта «Топонимы Ростова-на-Дону, связанные с видами искусства». Работа с именем писателя.
ИНО. Работа по утвержденной Программе. Работа с именем писателя
МНО. Реализация проекта «Топонимы Ростова-на-Дону, связанные с видами искусства». Работа с именем писателя.
СБО. Работа над Программой обеспечения продвижения информационной культуры среди специалистов СП ЦБС и пользователей. Участие в разработке проектов по краеведческому туризму (см. Метод вестник - 2013)

Ф № 42. Необходимо развивать как Библиотеку искусств. Для этого расширять координационные связи: привлечение к сотрудничеству музеев, школ искусства, искусствоведов, разработка на основе существующей программы проекта в соответствии с конкретной ситуацией в библиотеке, реструктуризация библиотечного пространства с целью выделения актуальных зон (клубное пространство, зал литературы по искусству и т.д.), организация детского клубного объединения.
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