Проектная деятельность муниципальных библиотек

Обоснование проекта 
Стимулом, мотивировкой проекта «Ростов-на-Дону – город-музей: памятники, достопримечательности, мемориальные доски» стала межрегиональная краеведческая конференция «Краеведческий туристический ресурс как важный элемент деятельности публичных библиотек», организованная Ростовской ЦБС в 2012г.
«Местом привлекательным для туризма может стать любой город, если того захотят его жители». Такую мысль высказал почетный гость конференции –  директор Центральной библиотеки им. М.Ю. Лермонтова города Санкт-Петербург Сергей Станиславович Серейчик.
Интересная экскурсоводческая, издательская деятельность (путеводители, буклеты) была представлена библиотекарями Новочеркасска, Таганрога, Батайска.

В южной столице более 800 памятников и объектов наследия культуры, 441 мемориальная доска (по версии Ростовское региональное отделение Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры.

Алгоритм действий по созданию проектов 
· составление по возможности полного списка объектов (памятники и мемориальные объекты) –  к 25 апреля.

· составление кратких историко-краеведческих справок об объекте по схеме: полное и правильное название, где находится, когда возник, причина возникновения, современное состояние, если мемориальная доска, что на ней написано. + Фото объектов.  К 17 июня.
· Создание б\ф списка, где будут отражены все доступные информационные источники (фонд б-ки, Сводный каталог, ресурсы Интернет и т.д.) об объектах. На основе этих списков будет создано общее библиографическое издание ко Дню города – к 15 августа. 
· Создание интерактивного электронного издания (эл. презентации), где отразились бы все объекты. Дополнительно возможно создание буклета-дайджеста, сценария мероприятия – к 1 декабря 
Дополнительные аспекты
Экскурсоведческая деятельность б-ки как направление культурно-досуговой работы.
Перечень проектов

·  «По местам боевой славы Пролетарского района» – библиотека им. Листопадова, СБО ЦГБ им. Горького.

·  «Мемориальные доски г. Ростова-на-Дону, посвященные деятелям науки и техники» – КБИЦ им. Шолохова, технико-экономическая б-ка, СБО ЦГБ им. Горького.

·  «Топонимика космического района г. Ростова-на-Дону» – БИЦ им. Гагарина, СБО ЦГБ им. Горького.

· «Мемориальные доски и памятники г. Ростова-на-Дону, посвященные российским писателям» – БИЦ им. Чернышевского, СБО ЦГБ им. Горького, библиотека им. Белинского. 
·  «По лермонтовским местам донского края», посвященного предстоящему 200-летию М.Ю. Лермонтова – библиотека им. Лермонтова, СБО ЦГБ им. Горького.
· «Спортивная топонимика г. Ростова-на-Дону» (стадионы, спорт. комплексы, спорт школы, мемориальные доски, памятники, улицы, посвященные знаменитым спортсменам) – БИЦ им. Ломоносова, СБО ЦГБ им. Горького.
·  «Топонимы Ростова-на-Дону, связанные с различными видами искусства, деятелями культуры» – МНО, Чит. Зал, СБО ЦГБ им. Горького, БИЦ им. Островского.

· Разработка проекта «Православные храмы г. Ростова-на-Дону» – БИЦ им. Тургенева, СБО ЦГБ им. Горького.

